

2025年10月15日 星期三 乙巳年八月廿四 中共昭通市委主管主办 昭通市融媒体中心出版

ZHAOTONG

RIBAO







权威传播公信新闻 深情反映大众心声

昭通发布公众号

昭通发布客户端 扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第 10281期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:马 燕 今日 4版

领航定向驾驭发展全局

-习近平经济思想引领新时代经济工作述评之一

◆新华社记者 邹伟 姜琳 张辛欣 王雨萧

金秋的中国大地,硕果盈枝。 "十四五"收官在即,在前四年 5.5%的平均增速基础上,2025年中国

经济总量有望达到140万亿元。 成绩,世界瞩目:在这么大体量的 基础上,在各种风险挑战的冲击下,中 国经济保持这样的增速,在经济发展 史上前所未有。

共识,愈加深刻:中国经济之所以 能够翻山越岭、克难前进,最根本的原 因在于以习近平同志为核心的党中央 领航掌舵,在于习近平经济思想的科 学指引。

思想的波涛卷起巨澜,时间在量 变的积累中孕育质变。

行进在新时代航程上,以科学理 论为炬,以发展实践为帆,中国共产党 领导14亿多人民共同执笔的奋斗史 诗,正成章于星海、运笔于山河,铺展 开充满信心和希冀的瑰丽画卷。

巍巍太行山,风光无限好。 2025年7月,习近平总书记来到

本报讯(记者单虹 董建军 杨

洋 何旭东)10月13日,市委、市政府

在昭阳区旧圃镇举行昭鲁大型灌区提

升改造项目开工仪式,市委书记苏永

忠,市委副书记、代市长冯皓出席并调

研润昭引水项目建设推进情况,强调

要深入学习贯彻习近平总书记关于治

水的重要论述和考察云南重要讲话精

神,认真落实中央、省部署要求,改革

创新、真抓实干,加快推进项目建设,

努力推动灌溉提效、供水提质、防灾提

能,为昭通高质量发展提供坚实的水

这里,访企业、听汇报,为山西经济社 会发展指明方向:

"要扎实推进传统产业转型升 级,围绕发展新质生产力因地制宜布 局新兴产业和未来产业""要用好多 元发展条件,优化营商环境,激发经 营主体活力"

山西的转型发展,是中国经济砥 砺前进的一个缩影。党的十八大以 来,习近平总书记多次考察三晋大地, 对一省的发展把脉,映射出对全局的 深刻把握-

2017年,强调"贯彻新发展理念" "以深化供给侧结构性改革推动经济 转型发展";

2020年,要求"确保完成决战决 胜脱贫攻坚目标任务,全面建成小康

2022年,提出"积极服务和融入 新发展格局""在高质量发展上不断取 得新突破"……

一个个标志性节点,一次次关键 引航,立时代之基、答时代之问、领时 代之变。

思想是历史的航标,发展是永恒 的主题。

苏永忠宣布项目正式开工。冯皓

开工仪式后, 苏永忠、冯皓率队

3阳区洒海镇白鹤村、北闸街道

主持开工仪式。市委副书记、市委宣

传部部长唐源,市人大常委会主任王

曹家河坝等地,实地调研润昭引水

项目总体情况及主管工程、应急供

水项目建设等情况,强调要深刻认

识润昭引水项目建设的重大意义,

扛实主体责任,强化资金保障,加快

推进项目建设,更好惠及昭鲁坝区

百万群众。要全面贯彻"节水优先、

斌出席开工仪式。

当中国经济航船驶入新时代,面 对错综复杂的形势和环境,如何于风 起潮涌中"看得见桅杆尖头"? 作为世 界最大发展中国家,要实现什么样的 发展、怎样实现发展?

置于马克思主义中国化时代化的 宏大进程中,事关经济社会发展一系 列重大理论和实践问题,马克思主义 经典作家没有讲过,我们的前人从未 遇到过。

壮阔新征途,需要坚强的领航者。 习近平总书记鲜明定调:"作为执 政党,我们必须切实加强党对经济工 作的领导,扎扎实实做好经济工作" "党是总揽全局、协调各方的,经济工 作是中心工作,党的领导当然要在中 心工作中得到充分体现"

潮头掌舵,加强党对经济工作的 领导,科学理论的指引至为重要。

这是秉要执本、拨云见日的深邃

深刻把握中国特色社会主义最 本质特征和最大优势,创造性提出坚 持党对经济工作的全面领导、坚持以 人民为中心的发展思想,系统阐明新 时代中国经济发展的根本保证和根

空间均衡、系统治理、两手发力"治

水思路,坚持以水定城、以水定地、

以水定人、以水定产,系统推动水利

高质量发展,为开创昭通高质量发

区,属于渔洞水库配套建设项目,设计

灌溉面积52.9万亩,于2018年建成投

用,惠及昭阳、鲁甸、大关3县(区)

111.97万人。今年以来,市委、市政府

聚焦"产、城、人"三篇文章和"五大强

市"建设重点,高位谋划了昭鲁大型灌

区续建配套与现代化改造项目,项目

展新局面提供有力支撑。

昭鲁大型灌区是全市的

这是洞察大势、深谋远虑的高超

在宏阔的时空坐标上把准时与 势、统筹稳与进,创造性提出立足新发 展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展 格局、推动高质量发展,校准新时代中 国经济发展的理念原则和鲜明主题。

这是对中国之问、世界之问的崭 新作答:

强调独立自主探索符合本国国 情的发展道路,突破西方主流经济学 的语境和思维,创造性提出以中国式 现代化全面推进中华民族伟大复兴 的中心任务,丰富和发展了人类文明 新形态……

从社会主要矛盾变化出发,聚焦 发展这个第一要务,以习近平同志为 核心的党中央高瞻远瞩、统揽全局,提 出一系列新理念新思想新战略,形成 了习近平经济思想,成功开拓了马克 思主义政治经济学新境界。

岁月的长河静水深流,只有经过 时间的沉淀,才能更加深刻地体会真 理的力量。

下转第2版

昭通税务服务 为农业发展添底气

本报讯(通讯员梁娟)在昭通市广阔的田野乡间, 税务服务正成为助推农民专业合作社发展的关键力 量。昭通市税务部门始终秉持"政策落地、合规先行"的 服务理念,不仅确保各项涉农税费优惠"送上门",更帮 助农业经营主体"接得稳""享得牢",真正筑牢"规范经 营、依法纳税"的发展根基。

政策红利能否顺畅落地,关键在于经营主体能否准 确理解、正确运用。扬帆菌业专业合作社是一家以"农 民+合作社"模式自产自销食用菌的典型农企。当地税 务部门通过上门走访,精准判定合作社业务实质,针对 性辅导"自产自销农产品免征增值税"等政策的适用条 件与规范票据管理要求,确保政策红利应享尽享。"税务 干部不仅告诉我们'能免多少',更重点解释了'为什么 能免''如何操作符合规定'。现在我们建立了规范的农 产品台账,分项目核算成本收入,申报减免税时心里特 别踏实。"合作社法定代表人对此深有感触。2025年上 半年,合作社享受自产农产品免征增值税及农林牧渔业 项目所得税减免等政策税收优惠,累计减免8万多元。 更为重要的是,健全的财务制度和清晰的合规流程,为 合作社长期稳定享受政策红利奠定了坚实基础。

昭通市税务部门的合规引导形成了一套可复制、可 推广的"政策+服务+风险防控"机制体系。彝良乐椒种 植专业合作社作为当地花椒产业的重要主体,手握优质 资源却一度陷入发展中的"烦恼"。当地税务部门通过 动态跟踪,积极帮助合作社厘清自产花椒免税范围,辅 导财务人员分设免税、应税项目账目,规范原始凭证管 理和成本归集,并对申报表填报细节和系统操作开展精 准辅导。"现在我们账目清晰、申报规范,才真正敢用政 策、用好政策。"该合作社法定代表人表示,"今年以来, 合作社70多万元的自产自销农产品销售额享受免征增 值税优惠,税惠红利直达经营环节,减负效果显著。

关爱一老一小

"暖爱行动"鲁甸项目 温暖收官

本报讯(通讯员 蒋开鹏 张 捷 梁 铸)近日,在 鲁甸县砚池街道党群服务中心,一场以"暖爱收官,共 话重阳"为主题的公益项目结项仪式暨老年文艺会演 温情上演。该项目由鲁甸县民政局支持,上海壹棵松 公益基金会发起,砚池街道社会工作服务站具体执行。

文艺会演在欢快的开场舞《朋友的酒》中拉开帷 幕。《太阳出来照四方》《没有共产党就没有新中国》等 经典红歌联唱,唤起了大家深植心底的岁月记忆;《八 月桂花遍地开》《母亲是中华》等舞蹈节目,则以优美的 舞姿表达了对生活的热爱与对祖国的深情。

活动现场,社区群众、志愿者与工作人员欢聚-堂,在欢声笑语和精彩才艺展示中,共同为"暖爱行动" 鲁甸项目画上圆满句号。

据了解,"暖爱行动"自启动以来,累计开展20场 形式多样的主题活动。从文艺演出到节日共庆,从健 康锻炼到知识普及,每一场活动都成为连接情感、传递 关怀的桥梁,切实丰富了社区老年人的精神文化生活。

昭阳:小肉串香飘万里"串"起产业致富路

苏永忠冯皓出席昭鲁大型灌区提升改造项目开工仪式并调研润昭引水项目建设情况时强调

深入学习贯彻习近平总书记关于治水的重要论述

推动灌溉提效供水提质防灾提能

为昭通高质量发展提供坚实水安全保障

◆通讯员 刘 琪 余汝毅 文/图

安全保障。

金秋丰收季,乌蒙山麓处处洋 溢着收获的喜悦。在昭通这片充满 活力的土地上,一串串滋滋冒油的 小肉串正散发着诱人香气,从街边 小摊飘向四海八方,成为这个秋天 最动人的味道。这小小的肉串,不 仅串起了人间至味,更串起了一个 充满希望的百亿产业,书写着乡村 振兴的生动篇章。

匠心传承 小肉串里的大文章

金秋时节,走进位于昭阳区环城 东路的甘马亚烧烤店,随处可见工作 人员忙碌的身影。食材挑选、切块、 穿制、烤制,每一个环节都精心准备, 让食客感受到地道昭通小肉串的独 特魅力。作为一家主营烧烤、主推昭 通小肉串的知名企业,昭通市昭阳区 甘马亚餐饮管理有限责任公司坚守 传统工艺,同时不断创新口味与呈现 方式,并与昭通本地养殖户、调料工 坊建立深度合作,共同打造稳定、优 质的供应链,确保昭通小肉串独特口 感和风味。"有了政府的大力支持,我 们门店的营业额在避暑期间得到大 幅提升,外地游客对我们的小肉串赞 不绝口。"甘马亚烧烤店店长马殿康





高兴地说。

多年来,通过不懈努力,甘马亚 烧烤从街边摊发展到"花园餐厅", 再扩展到大型连锁店。2019年,该 公司负责人马亚还将烧烤店开至马 来西亚,积极响应共建"一带一路" 倡议;2024年,位于越南的甘马亚烧 烤店也顺利开门营业,他用诚信经 营的理念将昭通美食推向世界。在 经营过程中,马亚还积极推广"共 创"模式,以统一技术、装修标准和 货源供应帮助创业者,向创业者分 享成功经验。目前,甘马亚烧烤在 北京、昭通、威宁等地开设共建店7

家、共享店100多家,并带领指导学 员创业开店1000多家,让昭通小肉 串香飘万里,在烟火美味中传递着 "有一种叫云南的生活"

产业兴旺 小肉串带动大发展

小肉串的火爆,带动了供应链的 发展。位于昭阳区守望回族乡的云 南串头食品有限公司,就是一家以小 肉串生产加工为主的供应链企业。 为解决昭通小肉串穿制耗时、效率低 及供应链短板问题,昭阳区积极动员 本土在外创业能人返乡,在守望乡创 立了小肉串穿制加工车间,开启昭通 小肉串选材、穿制、加工环节的工厂

化模式。走进生产车间,只见工人们 正在有序开展切肉、穿制等工作。作 为昭阳区"家门口的务工车间"挂牌 试点基地之一,车间的务工人员全部 都是当地群众。

概算总投资10.12亿元,总工期3年。

项目建成后,将有力提高骨干渠道利

用率,形成"水润昭鲁"联通供水格局,

进一步增强城市供水保障能力和河道

行洪功能,有效改善河道水生态环境,

提升城市官居品质,更好服务区域特

色产业发展、保障粮食安全、推进乡村

雄出席开工仪式或参加调研。在开工

仪式上,夏维勇介绍项目有关情况,有

关县(区)、施工单位负责同志作表态

发言。

陆颖、毛玖明、夏维勇、杨淞、胡智

为加强党建引领,公司联合"肉 牛养殖+中央厨房+冷链配送+餐饮 门店"产业链上下游5家相关企业成 立了党支部,通过党建引领,产业链 逐步延伸,产品远销国内19个省 (市),服务1000多家烧烤店,辐射带 动本地群众2000多人就业。美味昭 通小肉串,串起了富民产业链,切实 让当地群众既鼓起钱袋子又暖了心 窝子。"我家里有3个孩子,没有条件 外出打工。现在厂就建在家门口,在 这里上班十分方便,还可以照管小 孩。我在这儿上班一年多了,平均工 资三四千元,非常满意!"说起家门口 就业,来自守望乡刘家海子社区的马 林丽满脸笑容。

30多年来,昭通小肉串以其独 特的魅力,成功实现了从地方小吃 到全产业链的华丽转身,成为年产 值 100 多亿元的富民产业。一串串 麻辣鲜香的小肉串,不仅饱含着昭 通人民的智慧与汗水,更承载着乡 村振兴的美好愿景。随着产业的 不断发展壮大和品牌影响力的持 续扩大,昭通小肉串必将在更广阔 的天地间飘香。这份独特的"昭通 味道"将让更多群众在这条特色产 业链上收获幸福,迈向更加美好的

明天。

盐津开展"情暖重阳 爱满夕阳"慰问演出

本报讯(通讯员官健)10月12日,正值我国第 16个"敬老月"活动开展期间,盐津县老体协组织盐 井、中和、普洱、滩头4个乡镇的老体协志愿服务队, 走进中和中心敬老院,开展"情暖重阳爱满夕阳"慰 问演出活动,为老人们送去节日的温暖与祝福。

活动在欢乐祥和的氛围中拉开帷幕。各志愿服 务队为老人们带来了丰富多彩的文艺节目,展现了 新时代老年人积极向上的精神风貌,也传递着对老 年朋友的深情厚谊,赢得了现场阵阵掌声。

此次活动不仅丰富了敬老院老人的精神文化生 活,更弘扬了中华民族尊老敬老的传统美德,进一步 营造了全社会关心、关爱老年人的良好氛围。

镇雄开展"利剑护蕾 法护成长"普法宣传活动

本报讯(通讯员程芳)为进一步提升在校学生 防范性侵害的意识和能力,筑牢校园安全防线,10月 14日,镇雄县人民法院、县司法局、县妇联工作人员 走进花山初级中学,联合开展"利剑护蕾、法护成长" 普法宣传活动,为学生们讲授了一堂生动实用的法治

活动中,法院法官结合未成年人的年龄特点和 认知规律,运用通俗易懂的语言和真实典型案例展 开深入讲解。县司法局和妇联工作人员现场发放 了"普法护蕾"小故事等宣传资料,帮助学生树立正 确的法治观念,提升自我保护意识。